
ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE

PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE GENERALE du 16 mars 2019

L'assemblée générale de l'association bretonne des amis de Saint Jacques de Compostelle s'est tenue 
le samedi 16 mars 2019 dans la salle l'Archipel, 1, rue des îles à FOUESNANT (Finistère).

La journée était organisée par la délégation du Finistère.
L'invitation avait été envoyée aux adhérents le 25janvier 2019

Les adhérents ont été accueillis à partir de 8h30 et ont été invités à émarger la liste de présence et 
valider les pouvoirs.

Ils ont ensuite rejoint la salle en assemblée plénière où le président Christian HARDY les a accueillis
en ces termes :

Bonjour à tous et merci d'être venus aussi nombreux,

Je voudrais tout d'abord accueillir nos invités qui nous font l'honneur de venir assister à notre 
assemblée Générale 

• Monsieur Roger LE GOFF  Maire de Fouesnant, à qui je vais laisser la parole dans 
quelques instants pour qu'il nous présente sa commune.

• Monsieur Benoit Lauriou, Maire de Pont-Croix, 
• Madame Gwenaelle Gouzien, conseillère municipale chargée du patrimoine et de 

l’artisanat d’art à Quimper
• Monsieur Philippe Demarque, Président de la Fédération Française des Associations des 

Chemins de Saint Jacques de Compostelle
• Messieurs Jean Raymond et Jean Mornard, représentant la Société Française des Amis de 

Saint Jacques de Compostelle
• Madame Marie-Thérèse Martin présidente l'Association des Amis de Saint Jacques en 

Anjou  
• Révérend père Blot en charge du Patrimoine dans le diocèse de Rennes
• Monsieur François de Lespinay Représentant de l'Association des Trois Abbaye en 

Brocéliande

Se sont excusés les Amis du Mont saint Michel, l’association MontroBreizh, l’association Normande des  
Amis de Saint Jacques, l’association vendéenne des pèlerins de Saint jacques,

Et enfin Pascal Duchène, le Président de l’Association Belge qui nous a écrit une longue lettre dont
je ne résiste pas au plaisir de vous lire quelques extraits :

C’est avec la plus grande amitié que j’ai reçu votre invitation à me rendre à votre Assemblée 
Générale 2019.

Malheureusement, cette année encore, je ne pourrai effectuer le déplacement pour vous saluer de 
vive voix.  Je souhaite cependant m’associer, si vous le permettez, à votre assemblée en vous 
adressant ce petit mot. 

Je suis admiratif de tous les efforts que votre association met en œuvre pour aider les pèlerins en 
les documentant, en les préparant et les accueillant à leur retour. Et je souhaite vous en féliciter et 
vous encourager, au nom de notre association.

Laissez-moi vous redire que vos efforts pour entretenir des chemins de Saint-Jacques, vos efforts 
pour témoigner que cela vaut la peine d’entamer la folie qui consiste à marcher des semaines et des
mois vers Compostelle, quoiqu’il arrive sur le chemin, quelque que soit le chemin, sont merveilleux.
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Sa conclusion … 

Ils vous confèrent la dignité d’être à vie un pèlerin, d’être et de rester en route, comme il se doit que
nous le soyons toutes et tous, ensemble, dans la traversée de nos vies ; pèlerins au service les uns 
des autres.

Je vous redis toute notre amitié et  je vous souhaite une AG réussie. Je vous encourage à continuer 
à marcher ensemble. Que Monseigneur Saint-Jacques veille sur vous et votre association et vous 
conduise sains et saufs vers sa demeure de Compostelle… Ultreia !

Pascal Duchêne

Président, Association Belge des Amis de Saint-Jacques de Compostelle

Monsieur le Maire, je vous laisse la parole.

Monsieur Roger LE GOFF, maire de Fouesnant, a ensuite souhaité la bienvenue à l'assemblée et a 
présenté à l'assistance sa commune : son histoire, sa vie  culturelle et socio-économique.

Patricia LE MERRER, notre secrétaire fait le décompte des présents et représentés
Patricia LE MERRER, secrétaire générale, a fait procéder au comptage des émargements par les assesseurs :

– Michelle RUSSON, Evelyne ROUXEL, Jacqueline HEDE, Geneviève BOSSARD pour les 
Côtes d'Armor

– Marie-Annick CORRE, Jean-Michel ACQUITTER, Bernard LE MOIGNE pour le Finistère,
– Annette et Guy LAVAUX pour l'Ille-et-Vilaine,
– Marie-Alice GODET et Marylène BIORET pour la Loire-Atlantique.
IL a été indiqué à l'assemblée que 325 adhérents étaient présents et 160 adhérents s'étaient fait 

représenter par un pouvoir dûment validé. Le nombre de présents et représentés était de 485. le quorum 
(article 11 des statuts) étant 419, les adhérents 2018 étant au nombre de 1674, l'assemblée générale pouvait 
donc valablement se dérouler.

Le quorum est atteint, je déclare ouverte l’Assemblée Générale 2019 de l’association bretonne des 
Amis de Saint Jacques de Compostelle.

Le Président Christian HARDY a présenté à l'assemblée son rapport moral

L’Association Bretonne compte plus 1680 adhérents en 2018. Nous sommes plus de 350 présents ce
matin pour notre assemblée générale. Voilà de beaux signes de vitalité. Notre association est  
dynamique et entreprenante. Je détaillerai plus avant dans le rapport d’activité nos princpales 
réalisations,

La croissance de nos affectifs d’adhérents redémarre après deux années de pause, marquant sans 
doute quelques progrès dans notre notoriété mais surtout un attrait constant et en progression pour 
la pérégrination sur les chemins de Compostelle. C’est sans doute aussi l’effet de l’arrivée en 
retraite des classes d’ages nombreuses. 

Nous constatons toutefois chaque année un taux important de non renouvellement d’adhésion de 
l’ordre de 30 %, ce qui démontre qu’un tiers de nos nouveaux adhérents ne renouvelle pas son 
adhésion. Achat opportuniste de credencial, manque de fidélisation, déception sur le chemin, que 
sais-je. Sans être particulièrement inquiet sur ce sujet, il faut cependant être vigilant. Il y a 
certainement des actions nouvelles à conduire pour fidéliser les nouveaux adhérents. 

Nous constatons aussi un intérêt croissant pour les chemins bretons. Des estimations, toujours 
difficile à maîtriser, montrent un accroissement de plus de 30 % du nombre de pèlerins partis de 
Bretagne en 2018. 
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Nous ne sommes plus dans un monde de pionnier.  Tout n'est plus à construire, il faut faire vivre. 
Dans notre monde d’aujoud’hui, hyper-connecté et sur-informé où chaque matin il faut quelque 
chose de nouveau, comment nous renouveler. Comment éviter que nous donnions l'impression de 
ronronner, de rabâcher. 

C'est pour cela que je voudrais tout d'abord évoquer ce qui fondamentalement marque l'identité de 
notre association :

Notre association est jacquaire. Nous sommes ici parce que nous avons fait, nous faisons, nous 
allons faire le pèlerinage à Saint Jacques. Notre première identité est donc d'être pèlerin de Saint 
Jacques et l'objectif majeur de notre association est d'aider d'autres pèlerins à se mettre en chemin.
Il nous faut absolument préserver ce caractère et continuer cette mission qui nous est 
consubstantielle.

Nous devons rester vigilants à ce que nos chemins de pèlerins ne deviennent pas des chemins de 
randonneurs. Des signes montrent que nos chemins avec leurs hébergements assurés attirent des 
randonneurs itinérants pas tellement pèlerins. Je sais bien que l'on commence randonneur et que 
l'on finit pèlerin, mais enfin soyons vigilants,

Notre seconde identité est bretonne. C'est une identité forte qui nous rassemble et qui a permis que 
nous réalisions tout ce qui été accompli. C'est dans l'action coordonnée des 5 départements que 
nous ferons connaître notre association bretonne et à travers développerons la visibilité de notre 
mouvement jacquaire

Enfin, nous sommes a-confessionnel, c'est à dire que nous accueillons toute personne quelles que 
soient ses convictions religieuses, ses opinions politiques, ses motivations pèlerines. Pour parler 
avec des mots à la mode c'est dans l'ADN de notre association. Mais nos prédécesseurs du Moyen 
Age ne partaient pas sur le chemin pour y faire du sport ou pour admirer les paysages ?. C'était 
une démarche de foi, de pénitence qui les guidaient. Le chemin ne sera donc jamais neutre. Il 
passera devant églises, chapelles, calvaire, statues, vitraux, marques de cette foi. La force de notre 
association depuis sa création a été de savoir accueillir tous les pèlerins, d'être dans la réalité du 
monde d'aujourd'hui et dans l'acceptation des diverses motivations à se lancer dans l'aventure du 
chemin de Saint Jacques. Il est essentiel que nous maintenions ces valeurs qui sont celles du 
chemin : tolérance, partage, entraide, convivialité, respect mutuel, humilité….

Fort de ces points d'appuis, nous devons en priorité nous centrer sur les missions que nous sommes 
fixés à travers nos statuts. Nous devons en priorité faire évoluer sans cesse notre organisation, nos 
méthodes, nos outils, pour atteindre ces objectifs tout en préservant les forces des bénévoles que 
nous sommes. J'en parlerai dans les perspectives du rapport d'activité

Mais nous ne devons pas oublier que nous ne sommes qu'une association régionale. Sans vouloir 
minimiser le rôle et les actions que nous pouvons jouer au niveau national, il n'est pas de notre 
niveau de prétendre à être un interlocuteur reconnu par les autorités de Compostelle. C'est le rôle 
d'une représentation nationale que nous appelons à l'unité depuis des années. Mes prédécesseurs 
présidents de l'association, nos anciens ont œuvré sans relâche pour cet objectif. Nous 
continuerons. 

Je voudrais faire un bref point sur le sujet de l'évolution du mouvement jacquaire national :

Le mouvement jacquaire national a été dans les années passées marqué par bien des querelles, des 
rivalités, des scissions. Après des années de relative stabilité dans la diversité, il semble qu'un vent 
je ne dirais pas d'unité , mais plutôt de coopération semble souffler. 

Des projets communs existent ou se mettent en place : Accueil francophone à Santiago, credencial 
française commune. 

En 2017, j'ai représenté l’Association Bretonne  à l'Assemblée Générale de la Société Française de 
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Amis de Saint Jacques dont les nouveaux dirigeants semblent ouverts à une coopération avec les 
autres acteurs nationaux.

En 2018, j’ai représenté l’association bretonne à l’assemblée générale de la Fédération Française 
des Associations des Chemins de Saint Jacques de Compostelle, au cours laquelle l’Association 
Rhones Alpes, première association française en nombre d’adhérents, a adhéré à la Fédération.

Pour l'association bretonne, cette pluralité d'acteurs qui se veulent représentatifs du mouvement 
jacquaire national, nuit à une bonne coordination ou représentation du mouvement jacquaire. Tant 
que cette situation durera ou que les rôles n'auront pas été définis avec clarté, il nous sera difficile 
d'adhérer à l'une quelconque de ces structures, respectant ainsi la pluralité des opinions et des 
motivations de nos adhérents pèlerins. Notre conseil d’administration s'est prononcé plusieurs fois 
de façon claire sur cette orientation et nous encourageons donc vivement les acteurs nationaux à 
surmonter les différences du passé et à bâtir un avenir conforme à l'esprit du chemin : tolérance, 
partage, entraide, convivialité, respect mutuel, humilité….

suivi de son rapport d'activité 

Pour la gestion courante de ses activités notre association et ce depuis sa création applique le 
principe de subsidiarité. De fait, tout ce qui peut être fait au niveau départemental au plus près de 
l'activité réelle est réalisé dans les départements.

Les délégués départementaux vont dans la suite de la matinée intervenir pour présenter leur bilan 
2018 et leurs perspectives 2019.

Les missions communes à tous sont prises en charge au sein des commissions. 

• Revue Ar Jakes

• Patrimoine

• Chœur Mouez Ar Jakez

• Guides et Chemins

• Informatique

Les responsables des commissions vous retraceront leurs activités dans la suite de la matinée. 

Je vais donc m'attacher à retracer l'activité au niveau régional

La gouvernance de notre association est assurée par un conseil d'administration de 30 membres 
issus de chacune des délégations départementales (6 par département). Les élections de la fin de la 
matinée permettront de renouveler un tiers du conseil. Au sein du conseil, un bureau chargé de la 
gestion des affaires courantes est constitué du président, secrétaire, trésorier et des 5 délégués,

Le conseil d'administration s'est réuni 3 fois au cours de l'année 2018. Depuis le mois de juin les 
réunions se tiennent à Ploermel et non plus à Josselin, le site de Josselin n’étant plus en capacité 
d’accueillir du public.

L’ordre du jour est chargé à chaque réunion. Il faudra sans doute revoir notre organisation et notre
agenda.

En 2018, le bureau s’est réuni une seule fois au mois d’octobre.

Pour les réunions du bureau qui, je le rappelle, n'a pas d'existence statutaire, nous avions 
expérimenté en 2017, la réunion téléphonique pour les raisons suivantes :

1) Les sujets traités en CA et en bureau sont quasiment identiques et l’utilité d'une délibération
spécifique du bureau n'est pas évidente, surtout à quelques jours d'intervalles
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2) La messagerie permet dans la plupart des cas d'obtenir l'avis de chacun des membres du 
bureau et de prendre une décision, au fil du temps quand les sujets se présentent.

3) Les répétitions des réunions, bureau puis conseil avec de longues distances à parcourir 
consomme beaucoup de temps de bénévoles déjà bien absorbé par leur missions.

En 2019, cet outil de réunion téléphonique, peu coûteux et efficace, devra faire partie des moyens 
envisagés pour améliorer notre communication interne.

Je vais maintant aborder les principales décisions prises par le conseil d’administration :

1) L'organisation des Marches de printemps. En mai 2018, nous sommes donc partis du Mont 
saint Michel pour une semaine de marche jusqu'à Redon. La marche de printemps est le lieu
pour fédérer les adhérents, les faire se connaître et en motiver quelque-uns pour prendre des
responsabilités. C'est aussi un moyen extraordinaire de communication locale et pour nous 
faire reconnaître par les communes traversées. 

2) Les guides et les chemins. Nous publions sur le site internet les fiches itinéraires, les 
hébergements, les cartes et traces GPS. L'édition par une plate-forme de libraire en ligne 
est aussi la meilleure solution pour avoir des guides à jour. Nous avons mis en œuvre un 
petit réseau de diffusion de nos guides à travers le site internet, nos permanences, des 
librairies. Tous les guides ont été complétés depuis septembre 2018 des étapes du Chemin 
vendéen, ce qui permet aux pèlerins bretons de cheminer jusqu’à Saint Hilaire la Palud. En 
outre, nous avons révisé le guide de la Voie des Plantagenêts avec nos amis de l'association 
d'Anjou. Toutefois en raison de la charge de travail, les guides ne seront mis à jour qu’une 
fois par an, en mars.

3) Le conseil a en outre décidé de mettre en place un groupe de travail sur la signalétique 
jacquaire des chemins de Compostelle en Bretagne. Le groupe s’est réuni une fois en 
novembre pour une réunion de bilan et de constat. Chaque délégation étant chargée de 
prendre contact avec les acteurs locaux (communes, communautés de communes, 
département, FFR) avant la continuation des travaux.

4) Ainsi que nous l'avions annoncé, nous essayons de mettre en œuvre des outils techniques qui
permettront, nous l’espérons, de rendre notre association moins dépendante de la 
disponibilité d'une personne. Sur la base du logiciel de gestion des adhésions, nous avons 
fait développer des outils propres à notre association que nous avons expérimentés pour 
cette assemblée générale et la marche de printemps. Ils pourront être utilisés pour toutes 
nos activités qui demandent une inscription. Toujours, dans l'idée de simplifier et faciliter le
travail des bénévoles,

5) L'environnement jacquaire national : Nous avons largement débattu de l'évolution des 
structures nationales de représentation du mouvement jacquaire. En particulier, le conseil a 
examiné le projet de crédential commune qui nous a été proposé par Webcompostella et la 
fédération française des Chemins de Saint Jacques. J'ai déjà abordé ce sujet dans le rapport
moral.

6) Notre chœur Mouez Ar Jakez est, depuis le mois de mai 2018, conduit par Aurélie 
BARBELIN. Le conseil a donné son accord pour financer un nouveau CD reprenant les 
meilleurs enregistrements choisis par Marie-Noëlle GALLEE, chef de Choeur pendant 10 
ans. Un grand merci à Marie-Noëlle pour son engagement à nos côtés. Michel Bugeau 
évoquera plus largement ce sujet tout à l'heure. Le CD est disponible, faites lui bon accueil.
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Outre les points cités ci dessus, le conseil a aussi débattu sur l:

1. la situation financière et les adhésions

2. L'organisation des diverses manifestations départementales et régionales. A cette occasion 
je voudrais saluer tout le travail remarquable accompli par les délégations animer la vie 
locale de notre association. 

3. La préparation de l'Assemblée Générale 2019

4. La diffusion du livre de notre ami Patrick Huchet, publié en octobre 2018 et qui parle des 
Pèlerins bretons à travers l'histoire. Nous avons été associés à son lancement et à sa 
diffusion. Un prix préférentiel a été réservé aux adhérents. A la suite Patrick a tenu une 
conférence voire deux par département sur ce sujet au profit de notre association, ce qui 
nous a fait bénéficier d'un large campagne de communication. Merci à lui et aux éditions 
Ouest France. Patrick : Un mot sur le sujet ?

5. La vie des délégations et des commissions

Passons maintenant aux perspectives 2019

Notre faiblesse est notre territoire étendu, notre force les délégations départementales. Il faut donc 
faire profiter l'association des ressources des délégations pour partager les compétences. 
J'ajouterais que pour attirer les bonnes volonté, il faut créer des actions et des moyens de 
communication qui correspondent à la vie d'aujourd'hui et encore plus de demain.

Bien sur nous continuerons nos activités bien établies, les permanences, les sorties de printemps et 
d’automne,  revue Ar Jakez, chemins et guides, Choeur Mouez Ar Jouez, site internet.

1. Nous poursuivons le cycle des marche de printemps. Celle de 2019 partira de l’Abbaye de 
Beauport. Une semaine de cheminement collectif, joyeux et plein de partage et de 
rencontres. Jacky Cadorel vous en parlera certainement dans son intervention qui va suivre,

2. Toutes les délégations ont créé un compte Facebook. Il s’agit maintenant de le faire vivre de
les développer pour attirer des « followers » et communiquer vers les pèlerins et adhérents.

3. Il nous faut aller plus loin que les guides et les fiches-étapes publiées sur le site. Les 
nouveaux pèlerins partent tous ou presque avec un « smartphone » à la main ou au moins 
dans la poche. Sommes-nous capables et avons-nous la capacité de créer une application de
navigation sur les chemins bretons ? Des acteurs (sociétés ou associations) sont déjà en 
piste. Faisons-nous ou nous en remettons-nous à leurs services ?

4. Le conseil devra prendre une position sur la participation de l’association aux travaux qui 
sont initiés par Webcompostella et la Fédération Française sur la définition du contenu 
d’une credencial commune et en cas de réponse positive s’organiser pour y participer 

5. Nous avons l’espoir de compléter les guides avec les étapes charentaises. La signalétique 
du chemin est en cours de réalisation par le département et dès que nous le pourrons nous 
intégrerons les étapes jusqu’à Saint Jean d’Angely et la Voie de Tours.

6. Les délégations vont vous faire leur bilan et vous en parler. Mais l'objectif de clouter les 
principales villes de Bretagne est bien avancé dans certains départements Il doit être 
poursuivi. A terme nous pouvons espérer voir « cloutées » la plupart des villes avec des 
coquilles clous. C'est tout à fait possible car l'expérience montre que les communes 
moyennes ou petites sont très intéressées par cette signalétique.

Toutes ces propositions n'ont qu'un seul objet, faire connaître notre association, la pérenniser et lui 
assurer un avenir, renouveler son action et ses moyens.

Vaste programme donc qui nous engage et devrait nous occuper quelque temps.
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Je vous remercie de votre attention.

Maintenant place aux questionx et réponses.

Une question écrite émanant de M. Roland LESAGE, 47, la rose des vents -35460 Montours , (pièce 
jointe).

Après les traditionnels échanges et autres questions/réponses avec l'assistance, les deux rapports ont 
été approuvés à l'unanimité.

Le trésorier Pierre Le Glatin a présenté et commenté son rapport financier (constitué du bilan et 
des résultats (documents joints en annexe)

Les chiffres ont été certifiés parle commissaire au comptes, Madame Gwenaëlle MARTIN du cabinet
CEGEFI-CONSEILS qui a souligné l'excellente qualité de leur tenue.

Sur proposition du président, l'assemblée générale a approuvé à l'unanimité le rapport financier.

Les délégués départementaux et les responsables des commissions et référents                
ont ensuite relaté le bilan de leurs actions et leurs projets qui illustrent la richesse des activités de 
l'association et l'implication des équipes :                                                                                              
Jacky CADOREL pour les Côtes d'Armor,  Jean-Marc FERRAND pour le Finistère, Martine 
QUEFFRINEC pour l'Ille-et-Vilaine,  Catherine LE BRUN pour le Morbihan, Anthony GROUARD
pour la Loire-Atlantique,                                                                                                                        
Yves BOULIOU pour la revue « Ar Jakes », Christian HARDY pour le site internet et les guides, 
Marcel CONSTANTIN  pour les chemins, Pierre NEDELLEC pour le patrimoine  Michel 
BUGEAU pour le choeur « Mouez ar Jakez » et Armelle LE CALLO pour les « HOSPITALIERS » 
Les textes de leurs interventions sont joints au présent procès-verbal.

Jacquets d'honneur

L'association rend hommage au travail tant de  certains de ses adhérents que de personnes 
extérieures à l'association, au service du mouvement jacquaire et distingue leurs mérites par la 
remise d'un jacquet d'honneur. 

Les jacquets d'honneur consacrant la reconnaissance de l'association pour service rendu à l'oeuvre 
jacquaire ont été décernés :

– à Jacques BOSSARD, 

– à Michel GUILLEUX, 

– à Christine LEMESLE, Dominique LEMESLE.

 Renouvellement du Conseil d'Administration

Le 1er paragraphe de l'article 8 des statuts stipule que « l'association est dirigée par un conseil 
d'administration élu pour trois années par l'assemblée générale. Le renouvellement des membres 
s'effectue par tiers chaque année. Les membres sont rééligibles ». 

Patricia LE MERRER a présenté les membres sortants et les candidats aux fonctions 
d'administrateurs

L'assemblée a approuvé le renouvellement du tiers sortant du conseil d'administration et sa nouvelle
composition.
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Département Sortants Candidats élus

22 Jacky CADOREL
Jacques THOMAS

Jacky CADOREL
Hervé CHAPELET

29 Jean-Marc FERRAND
Jean-Michel ACQUITTER

Jean-Marc FERRAND
Jean-Michel ACQUITTER

35 Martine QUEFFRINEC
Béatrice CHAMPAIN

Martine QUEFFRINEC
Béatrice CHAMPAIN

44 Anthony GROUARD
Guy MAUDET

Anthony GROUARD
Guy MAUDET

56 Bernard JAIN,
Maurice PEPEY
Françoise NARDON,
Jean GAUTER 
(démissionnaire)

Bernard JAIN,
Maurice PEPEY
Françoise NARDON,
Henri PANHELEUX

Le nouveau conseil d'administration s'est retiré pendant le déplacement vers la salle de restauration.

Le conseil d'administration a désigné à l'unanimité des présents, (tous les administrateurs sont 
présents) :

 Jacky CADOREL, délégué départemental, vice-président des COTES D'ARMOR, qui accepte,

– Jean-Marc FERRAND, délégué départemental, vice-président du FINISTERE, qui accepte,

– Martine QUEFFRINEC, déléguée départementale, vice-présidente d'ILLE-ET-VILAINE, qui 
accepte,

– Anthony GROUARD, délégué départemental, vice-président de LOIRE-ATLANTIQUE, qui 
accepte.

La nouvelle composition du Conseil d'administration figure en pièce jointe.

Sur proposition du Président, le conseil d'administration confirme ici à l'unanimité le don d'un 
montant de mille euros (1,000,00€) (déjà proposé lors d'un précédent Conseil) au profit de l'association 
SEUIL, dont le siège est situé à PARIS, 31, rue Planchart. (75020)

Il est rappelé la composition du bureau :

Président : Christian HARDY,

Vice-présidents, délégués départementaux :

– Jacky CADOREL pour les Côtes d'Armor,

– Jean-Marc FERRAND pour le finistère,

– Martine QUEFFRINEC pour l'Ille-et-Vilaine,

– Anthony GROUARD pour la Loire-Atlantique,

– et Catherine LE BRUN pour le Morbihan,

Secrétaire : Patricia LE MERRER,

Trésorier : Pierre LE GLATIN

L'ordre du jour étant épuisé, le Président a prononcé la clôture de l'assemblée générale à 12h30

La pause-déjeuner autour d'une bonne table fut l'occasion de retrouvailles et d'échanges entre les 
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adhérents.Tous nos remerciements aux membres du comité des fêtes de Fouesnant pour leur service 
irréprochable.

L'après-midi débute par une conférence de Monsieur Bernard OLLIVIER, auteur notamment de « la 
longue marche » et à l'initiative de la création de l'association « SEUIL » venant en aide, par la marche, à des
jeunes en difficulté. Monsieur OLLIVIER expose à l'assistance son cheminement personnel l'ayant conduit à 
la création de cette association ; il poursuit par un échange avec la salle sous la forme de questions/réponses. 
Notre invité explique le fonctionnement de l'association,  fait connaître ses  besoins, ses difficultés, mais 
aussi ses satisfactions. La présence de M. Julien GUERRERO,  6 fois accompagnateur (4 réussites pour 2 
échecs) s'avère être un témoignage très précieux permettant à l'assistance de cerner l'engagement nécessaire à
l'encadrement de ces jeunes.

A l'issue de cet échange, Christian HARDY, président, remet à l'association SEUIL au nom de notre 
association, un don d'un montant de MILLE Euros (1.000.00€) .

Cette conférence est suivie de la présentation des représentants de la CAMINO SOCIETY- 
IRELAND : 

-Turlough O'DONNELL  président et son épouse Stéphanie,

Mike TIMMS, membre du bureau et son épouse Joyce . Mike  TIMMS pratique nos chemins et 
partage ses expériences auprès des adhérents de la society par des conférences et des écrits. Son épouse 
Joyce a traduit en anglais les fiches -étapes de nos chemins.

Après l'intervention du président Turlough O'DONNELL, traduite par Anthony Grouard, M. O'DONNELL 
remet à Christian HARDY, en signe d'amitié, le livre de Madame Bernadette Cunningham « Medieval Irish 
pilgrims to Santiago de Compostela »publié en 2018 chez « Four Courts Press Editor ».En échange, le 
président de notre association lui remet un JACQUET d'HONNEUR au nom de la CAMINO SOCIETY-
IRELAND, scellant les futures relations des deux associations

L'après-midi se poursuit par l'intervention de M.Le Maire de PONT-CROIX, Monsieur Benoît 
LAURIOU ; Ce dernier présente sa ville en quelques mots et se déclare enchanté de l'ouverture d'une voie en
direction de Compostelle qui constitue une mise en valeur  de sa commune classée« petite cité de caractère ».
De plus, l'existence de cette voie est semble-t-il, d'après M. Lauriou, une des raisons pour lesquelles Pont-
Croix a été choisie pour participer au concours « du village préféré des français », dont il espère être 
l'heureux gagnant

Le Maire de Pont-Croix libère la scène pour laisser place à la chorale DA CAPO de Pont-Croix et le choeur 
MOUEZ AR JAKES, qui offrent un concert  très apprécié par nos adhérents.

Cette après-midi récréative s'achève par les dédicaces des auteurs présents et un goûter.

La venue nombreuse des adhérents prouve l'attachement de ces derniers à la vie de notre association et 
l'intérêt porté aux différentes animations proposées. Leur présence constitue un encouragement  pour les 
bénévoles de notre association, toujours au service des pèlerins et du chemin.

Le Président La secrétaire

Christian HARDY Patricia LE MERRER
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ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS DE 
SAINT-JACQUES DE COMPOSTELLE

BILAN ET COMPTE DE RESULTAT DE l’ANNEE 
2018

 



ENCAISSEMENTS 2018 2017

Cotisations des adhérents 31 148 28 512
Sorties 33 071 54 991
Assemblée Générale 4 888 3 781
Autres collectes 4 121 3 534
Abandon de frais 3 502 3 625
Ventes de Livres et de CD 7 893 3 518
Ventes d'articles boutique 612 551

Produits financiers 299 280

TOTAL  1 85 534 98 792

ASSOCIATION BRETONNE DES  A.J .C

COMPTE DE RESULTAT 



DECAISSEMENTS 2018 2017

1 - Achats stockés
 Crédencial 1 740 1 666
 Pochettes - écussons - autocollants 1 746 1 545
 Livres - CD - Guides 8 921 1 666
Autres  Articles  destinés à la vente 484 1 041

Variation du stock -2 226 636

2 - Autres achats
Petit Equipement 3 435 2 745
Fournitures de bureau 860 942



3 - Charges externes 2018 2017
Location 2 250 2 329
Assurances 799 783
Honoraires 702 684
Mouez 4 670 3 300
Ar JAKES 5 413 3 322
frais de routage 2 857 2 882
Relations Publiques 3 265 2 725
Frais Kms payés 2 914 2 910
Frais kms abandonnés 3 502 3 625
Sorties 31 172 51 791
Assemblée Générale 10 968 7 588
Affranchissement 495 605
Frais accès internet 390 314
Services bancaires 65 74

TOTAL 2 84 422 93 173

EXCEDENT 1 112 5 619
INSUFFISANCE



ACTIF 2018 2017 PASSIF 2018 2017

Actif  Immo. brut amort. net Capitaux propres

1 - Im. Corpor. Report à Nouveau 50 182 44 565
5213 5 213

Excédent 1 112 5 617
2 - Im. Incorp. Insuffisance

3 - Im. Financ.

Caution Mairie Dinan 05-08-2018 Location salle, badge et clé240
Caution Maire de Lannion 01-02-2018 300
Caution Mairie Dinan 29-08-2017 fact. N° 132-133 220 Dettes à long terme

650
Emprunts

Actif circulant Dettes à Court terme

1 - Stocks 10 406 8 180 Fournisseurs

2 - Créances
Acomptes versés.
WE printemps - 29 06-11-2017 ch n° 6008 150 Produits C. d'av.
Juv. Chateaulin 8 au 10-03-2019 500
Adèle Picot 11 au 12-01-2019 1 560

3 - Trésorerie
CMB 1 418 280
CMB 2 37 868 40 670
Caisse 2 32

TOTAL ACTIF 51 294 50 182 TOTAL PASSIF 51 294 50 182

ASSOCIATION BRETONNE DES  A.J .C

BILAN au 31 déc.



9-janv.-19

A la banque Chez nous
SOLDES 648,58 417,58

 
date Montant Montant

CHQ non DEBITES :

Mairie de Dinan pour location sallle 5-août-18 200,00
Mairie de Dinan pour location Badge 5-août-18 20,00

Mairie de Dinan pour location Clé 5-août-18 20,00

Caution Mairie de Lannion 1-févr.-18 300,00

Kr Gouault WE normands 11-sept.-18 51,00

P. LE GLATIN 29-déc.-18 360,00

Sous-totaux 648,58 1 008,58 360,00
TOTAUX 0,00 648,58

5630310

n° chèque

*0306

722915
Chq et esp non crédités.

ETAT DE RAPPROCHEMENT BANQUE A LA DATE DU :

*0307

*0308

5426016



31-déc.-18

Pièces Qtés Total
0,01 2 0,02
0,02 3 0,06
0,05
0,10 1 0,10
0,20
0,50
1,00 2 2,00
2,00

5
10
20

2,18 Vérifié le 31-déc.-18

Détail des espèces en CAISSE



TABLEAU DE VARIATION DES SOLDES DES COMPTES DE TRESORERIE

1 - Solde des comptes trésorerie A-1 31-déc.-17 Cpte courant 280
Cpte épargne 40 670
Caisse 32

40 982

2 - Résultat de l'exercice 2018 31-déc.-18 1 112

3 -  Valeurs immobilisées
31-déc.-17 31-déc.-18

Caution 870 540 330

4 - Actif circulant
31-déc.-17 31-déc.-18

Stock 8 180 10 406 -2 226
Acomptes 150 2 060 -1 910

5 - Produts constatés d'avance.
31-déc.-17 31-déc.-18

4 - Solde des comptes trésorerie au 31-déc.-18 38 288

soit : Cpte courant 418
Cpte épargne 37 868
Caisse 2

total 38 288



depuis le : depuis le : 1-oct.-16 30-sept.-17

individuel Couple Association individuel Couple Association Diffusion individuel Couple Association

internet

43 19 101 47 76 50 5

115 30 256 75 173 78 14

102 28 219 85 132 81 17

146 26 258 58 207 79 18

78 17 189 61 134 50 16

484 120 1 023 326 722 338 70

1529 1572 1478

31-déc.-17 31-déc.-16 31-déc.-15

1 675

ILLE ET VILAINE

LOIRE ATLANTIQUE

MORBIHAN

TOTAL

Adhésions 2017 non renouvelées

Situation des Adhésions au 31-12-2018 

Adhésions 2018 

COTES ARMOR

FINISTERE

Nouvelles adhésions 2018

1-oct.-17 1-oct.-17
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1896 1838 1455 758 43 11 10 13 2585 315 20 206 4 354 16 289 54 308 325 282 496 137 36 22 534 5791 5175

2 000 1 000 1 000 203 44 300 1 1 7 150 5 000

151 84 117 81 14 3 1 297 130 1 12 25 15 10 24 5 15 31 1 3 86 1 962 831

562 539 616 500 39 2 1 3 461 77 18 25 16 3 40 3 18 44 31 70 62 29 1 708 995

1 888 185 815 212 3 667 10 19 100 62 5 234 144 28 226 172 200 107 6 40 4 28 154

76 66 66 76 6 3 1 185 118 10 5 14 3 24 36 21 112 925 815

218 120 185 183 21 2 3 228 24 15 57 4 34 9 2 36 22 3 6 853 1 672

2 895 994 1 799 1 052 80 10 6 6 1 838 359 20 155 117 5 336 17 245 45 261 307 289 199 68 35 40 11 198 4 476 4 467

1 001 844 656 706 166 1 4 7 747 51 183 18 44 9 47 18 297 69 1 110 11 336 1 315 5 708

Gu. Br. J R PH J G CD C. Sac Drap. Eping. P ins Gob. Sacs I. Sets Sacs piscineT. shirt

12,27 3,00 21,00 8,67 1,39 12,56 1,31 2,70 2,70 0,61 2,42 1,75 8,00 5,98

982 465 2 457 2 913 341 565 341 829 780 121 165 61 320 66

10 406

Total 56

Stocks consommés

Valeur d'achat des articles revendus en l'état

Achats faits en  2018

Guides  Livres

5 départements réunisSTOCK 31-12-2018ETAT DU STOCK à la date du 

Stock  31-12-2017

PublicitéBoutiquePochettes-crédencial

STOCK 31-12-2018

P . achat unitaire

Total par article

Total 29

Total 22

Total 35

Total 44



MERCI DE VOTRE 
ATTENTION

A BIENTÔT SUR LES 
CHEMINS 

DE SAINT JACQUES


Madelezuz

null

Evrecy oct 2015

174.92517



Assemblée Générale à Fouesnant le 16 mars 2019

Après  l’organisation de l’Assemblée Générale  sur  les  Côtes  d’Armor,  il  était
temps de se remettre au travail.

Quelques chiffres :

4 réunions du comité 22, 32 permanences réparties sur 3 sites (Lannion, Dinan
et Quintin). 195 adhérents pour 155 en 2017, 5 nouveaux hébergeurs pour un
abandon.  En  ce  qui  concerne  le  nombre  de  pèlerins  sur  notre  chemin  de
Beauport, c’est assez difficile à évaluer : un hébergeur en annonce 75 rien que
chez lui  mais  il  semble  qu’il  y  en ait  beaucoup plus dont un nombre assez
important logés en tente.

Nos activités de l’année :

Participation à l’inauguration de la chapelle St-Jacques de St-Léon en Merléac
le 22 juillet avec la participation de Mouez ar Jakez que nous remercions de sa
présence. Très belle représentation de notre association avec notre président
Christian Hardy accompagné d’une cinquantaine de membres. Le président du
comité des fêtes nous annonce avoir servi 700 repas sur le week-end.

Participation  au  pardon  de  St-Jacques  à  Tremeven :  notre  association  était
représentée par une dizaine de membres.  Nous sommes toujours  très  bien
accueillis par Madame le Maire et par Isabelle qui gère la chapelle.

Le 5 octobre était la journée de notre sortie d’automne et pour la journée nous
avions gagné la ville de Guingamp où Jean-Paul Rolland nous a captivé avec ses
histoires méconnues de cette belle cité. Une quarantaine de personnes ont pu
découvrir la basilique, le château et les vieilles bâtisses à pans de bois.

Le 14 novembre, nous représentions l’association à la présentation du superbe
St-Jacques  de  l’église  de  Belle-Isle-en-Terre.  Les  amis  de  St-Jacques  avaient
décidé en conseil d’administration d’aider financièrement la restauration de St-
Jacques en apportent 400€. Si vous passez par Belle-Isle n’hésitez pas à vous
arrêter  afin  de  voir  la  statue  mais  aussi  toutes  les  autres  restaurations
entreprises par la commune. Il faut saluer cette municipalité qui a su investir
pour l’église St-Jacques-le-Majeur mais aussi pour la chapelle de Locmaria qui
côtoie le mausolée de Lady Mond.



Le 24 novembre, notre traditionnelle après-midi « Retour pèlerin » réunissait
une bonne trentaine de personnes ; après-midi intéressante qui nous a permis
d’enregistrer plusieurs adhésions.

Nos projets :

Cette  année  2019  sera  pour  nous  l’occasion  d’organiser  la  marche  de
printemps sur les chemins de Beauport à Pomeleuc en Morbihan. Nous serons
heureux de vous accueillir du 12 au 19 mai.

Le conseil d’administration a décidé d’octroyer une aide de 400€ à la chapelle
St-Jacques de St-Léon qui sera remise lors de la semaine de printemps.

Nous travaillons en ce moment sur la mise en place d’une borne sur le Chemin
de Beauport. Cette borne serait installée sur la commune d’Hémonstoir à la
limite entre les Côtes d’Armor et du Morbihan. Toutes les autorisations sont
acquises, ne reste plus qu’à réaliser la borne. Les travaux seront effectués par
les  jeunes  du  lycée  professionnel  Jean  Monnet  de  Quintin.  La  borne  sera
installée d’ici quelques mois.

En attendant de vous retrouver pour la semaine de printemps, je vous souhaite
une bonne assemblée.



Diapositive	titre	2018		:	

	

Six		bonnes	raisons	de	faire	le	chemin	de	Compostelle	avec	la	délégation	du			Finistère		

Depuis	Loquirec,	Moguiriec,	de	la	pointe	St	Mathieu	ou	depuis	Pont-Croix	:	

		

En	2018	:	

	

1) Avec	Des	équipes	de	bénévoles	et	des	permanenciers	à	la	tache,	
Brest,	Landerneau,	Quimper,	Morlaix,	St	Pol	de	Léon,	Carhaix,	Quimperlé,	lors	du	salon	

de	la	randonnée	du	Relecq	keruhon,		ou	dans	les	préparations	de	sorties,	merci	aux	

équipes.	

	

	

2) En	partant	d’un	Finistère	à	l’autre,	dame	nature	au	bras,	dans	une	carte	postale	
animée,	des	clous	sous	les	souliers	à	Quimperlé,	Pont-	Croix,	Quimper,		bientôt	

Morlaix,	

	

3) Avec	L’ambiance	du	chemin	dans	les	sorties	et	rendez-vous,	
	

Au	printemps	depuis	le	Nivot	et	le	centre	Finistère,	dans	la	lande	mythique	mais	sans	

tiques	des	monts	d’Arée	!	

	

A	l’automne	sur	les	bords	de	la	mer	comme	sur	le	chemin	du	nord	«	Finistère	»	de	

Landéda	vers	les	abers,	poussé	par	le	vent	et	la	bruine	pour	humidificateur.	

	

	

4) Avec	La	convivialité	et	les	rencontres,	les	relations	cordiales		avec	les	communes	;	
Contre	vents	et	marées,	avec	ou	sans	crachin,	Pont-Croix	nous	voilà,		Pied	à	terre		à	

Quimper		avec	le	site	internet	de	l’office	de	tourisme	de	Quimper	Cornouaille,		

Roscoff,		on	arrive	pour	accueillir	les	pèlerins	irlandais	avec	une	future	

communication.	La	tradition	d’accueil	pour	recevoir		la	délégation	du	Limousin-

Périgord,	;	du	confit	de	pèlerins	en	puissance	et	de	la	bonne	ambiance,	

	

5) Des	projets	plein	les	cartons,	pardon	les	sacs	à	dos,	pour	vous	inciter	à	cheminer	
avec	nous	:	

	

6) 	Le	futur	site	internet	de	la	commune	de	Pont-Croix	et	les	informations	sur	le	
chemin,	la	découverte	du	Morlaix	historique,	toujours	en	chemin	en	2019	!	

	

	

Allez,	comme	on	dit	à	la	télé,	le	résumé	de	l’année	en	images…	et	merci	à	vous	pour	user	

vos	souliers	et	vos	pensées	avec	nous	en	2019	et	….pour	encore	longtemps.	



Intervention pour la délégation d’Ille et Vilaine

Bilan de l’année 2018

Bonjour à tous

Quelques chiffres     :

Je vais faire au plus court.

En 2018, la délégation d’Ille et Vilaine a enregistré 304 adhésions :
  219 individuelles,

  85 en couple

Ce qui fait 389 adhérents (si, si : 219+85+85)

Permanences et autres interventions     :

Outre les permanences mensuelles tenues de façon régulière à Redon, Rennes et Saint-Malo, nous étions présents
au  salon du tourisme de Rennes-Saint-Jacques.  Ce dernier  ayant  lieu en même temps que notre  assemblée
générale, les bénévoles nous avaient remis leurs pouvoirs.

Cela fait plus de 40 personnes qui se mobilisent pour l’association.

De plus, comme tous les ans, à Vitré, en avril, nous étions présents à l’exposition sur les randonnées organisés
par l'office du tourisme et présenté les chemins bretons ainsi que notre association.

Rencontres départementales     :

 Le 25 mars 2018, sortie de printemps organisée par des adhérents malouins. 17 km en bord de Rance pour
saluer un Saint Jacques le grand qui veille sur l’estuaire du haut de la façade d’une belle demeure de
1906. Une belle journée pour une petite quarantaine de participants.

 18 novembre 2018, sortie d’automne, une boucle de 12 km en bordure du Couesnon. Vous savez celui-là
même qui a mis le Mont en Normandie. Pour finir le repas dans la joie et la bonne humeur, 56 personnes
ont bénéficié de la véritable histoire de la création du Mont.

Entre ces 2 marches, qu’avons-nous organisé :

 1 formation de baliseurs
 1 conférence sur le sac à dos et surtout ce qu’il faut mettre dedans
 1 rencontre pour le retour du chemin.
 2 conférences pour présenter le livre de Patrick Huchet ; l’une à Rennes, l’autre à Fougères.

Nous avons aussi participé :

 Aux  débats  organisés  par  René  Simon  à  la  suite  des  projections  de  ses  documentaires  sur
Compostelle.

 A la journée du patrimoine à la chapelle Saint Jean l’Epileur qui abrite une statue de Saint Jacques

Ah ! J’ai failli oublier

  Les  8  et  9  septembre  2018,  7ème rencontre  interrégionale  avec  les  Normands  qui  était  devenue
internationale grâce à la présence d’une pèlerine québécoise. Quelle belle organisation ! Les adhérents
du pays de Redon nous avaient concocté un programme vraiment extraordinaire avec des marches dans
chacun des 3 départements : Ille-et-Vilaine, Loire-Atlantique et Morbihan.



Mais où ai-je la tête ? Et la marche de printemps !

 Du 6 au 13 mai 2018, 90 personnes ont suivi la voie des Capitales du Mont-Saint-Michel à Redon.
Entre les changements de date des vacances scolaires qui ont fermé un lycée où nous devions dormir,
la grève à la SNCF qui nous a obligés à prendre des bus, nous avons mis en place le plan B, puis le
plan  C.  Mais  quelle  belle  semaine,  des  températures  à  peine  trop  élevées,  des  salles  des  sports
spacieuses,  une représentation théâtrale  hilarante qui fut  très applaudie.  Et surtout des participants
formidables, enjoués, toujours prêts à donner un coup de main pour remplir et vider l’estafette, monter
les tables, dresser le couvert, nettoyer les salles et surtout, organiser l’apéritif.

En fait, je n’ai rien oublié. Trop de beaux souvenirs reviennent en force et je pourrai vous en parler pendant des
heures.

Les projets pour 2019

 Poursuite des permanences sur Rennes, Redon et Saint-Malo.
 La rencontre des adhérents du pays de Redon a eu lieu le 26 janvier dernier.

 1er,  2 et 3 février : tenue d’un stand au salon du tourisme. Forte affluence le samedi lors du pot de
l’amitié.
 22, 23 et 24 février : Notre association était vraiment au cœur des Randofolies car outre le stand tenu
pendant 3 jours par des bénévoles.  Messieurs Hisope et Vagne ont animé une conférence sur les chemins
bretons et René Simon a présenté ses 2 documentaires. 

Organiser les rencontres départementales     :

 31 mars : sortie de printemps. Randonnée du côté de Bréal–sous-Montfort organisée par une adhérente
habitant dans cette petite commune.

 24 novembre : sortie d’automne. Découverte de Montreuil-sous-Pérouse située maintenant sur la voie
des Plantagenets ; grâce à la nouvelle voie verte permettant de marcher en toute sécurité et en supprimant
des km de bitume.

Rencontre inter-régionale

Les 7 et 8 septembre. Nos amis normands nous invitent dans l’Orne pour 2 jours de marche et de découverte.

Organiser des rencontres

Pour les pèlerins : la date de l’après-midi du retour n’est pas encore fixée, mais elle aura lieu à Saint-Grégoire.
Pour les hébergeurs : même lieu, en fin d’année.

Délégation

Vous recevrez toutes les informations concernant nos activités par internet et sur Ar jakes.

Je remercie tous les adhérents d’Ille et Vilaine qui participent de près ou de loin à la bonne marche de notre
association. Ils sont nombreux à répondre présents aux diverses sollicitations que je leur envoie.

Je remercie Alain Le Prado qui officie dans l’ombre pour présenter mon intervention avec un superbe diaporama
d’autant que je suis bien incapable de le réaliser moi-même.

Enfin et toujours, je remercie, Gisèle et Jean-Claude Bourlès d’avoir créer cette belle association.

Et merci à vous tous, ici présents, pour votre attention



2018 en Morbihan

Au cours de notre réunion du 13 janvier, nous avons décidé du programme de l’année qui 
s’est déroulé comme prévu.

Le 8 Avril, 

Nous faisions notre sortie de printemps à Carentoir organisée par Marie Claire Foutel et 
Françoise Nardon.
Le Morbihan n’est pas sur la Plata, mais on a marché sur la voie romaine d’Angers à Carhaix, 
on a apprécié le patrimoine rural et ses calvaires de schiste avec les commentaires de Marie 
Claire férue  d’histoire locale.
Après un pique nique au sec, merci la mairie !, nous avons visité la chapelle templière St Jean
Baptiste au village du Temple présenté par M Orhan. 
Nous aurons une pensée pour lui car il nous a quittés depuis.

Le 4 mai,

A St Gérand, dans le cadre des journées de l’Europe organisées par le Pays de Pontivy et 
Henri Panheleux, l’association présentait une soirée-rencontre sur les chemins de St Jacques 
animée par :

- Henri Panheleux qui a retracé l’histoire des Chemins, 
Elisabeth Berge qui a évoqué les hospitaliers d’aujourd’hui

- Jean Gauter   qui a présenté le patrimoine jacquaire breton

Le 24 Juillet

A Brech, nous fêtions l’inauguration de la première tranche des travaux de rénovation de la 
chapelle St Jacques. 

Grâce à l’engagement et à l’accueil chaleureux de la municipalité, à l’excellente coordination 
entre les   organisateurs :   mairie,   paroisse,  association de la Chapelle St Jacques, Yvon 
Boelle, Jean Gauter et notre association, nous avons réunis tous les ingrédients pour la 
réussite de cette journée.

Après une matinée où nous étions 87 à marcher à travers bois, et la visite des chapelles 
rencontrées sur le chemin, notre cheminement nous a ramené à Brech où nous fûmes 
accueillis par la volée des cloches de l’église  St André de Brech. Nous y avons retrouvé les 
édiles bréchois  pour les festivités officielles. Nous avons inauguré   la pose : des balises 
jacquaires en bronze, des pancartes d’entrée de ville et la borne jacquaire.

Nous avons fini cette belle journée par le verre de l’amitié et par ce chant, composé par le 
Bréchois Patrick Dréan qui consacre le renouveau de la chapelle, entonné par les Kanerions 
de Pluvigner.

Du 3 au 12 août,

A Lorient, comme tous les ans, nous étions présents au Festival Interceltique sur le stand de 
la Galice grâce à notre entremetteur G Quemener.



Le 8 septembre,

Nous étions présents au forum des associations à Vannes, Lorient, Malestroit.

Les 15 et 16 septembre,

A Brech, nous faisions une permanence exceptionnelle dans la chapelle St Jacques, à 
l’occasion des journées du Patrimoine. Permanence illustrée par une exposition d’Yvon Boelle.

Les 6 et 7 octobre,

A Monteneuf, c’était la sortie d’automne, organisée par Marie Claire Foutel, Françoise Nardon,
Daniel Huitel et Jean Claude Faucheux.

Une quarantaine de jacquets, accueilli par le maire, ont découvert Monteneuf et ses environs.
Grâce aux commentaires de Marie Claire : la voie romaine, la pyramide à l’œil de Napoléon 
etc… n’avaient plus de secret pour eux.
Le repas du samedi soir fut animé Mme Grignon et ses contes en Gallo avec tonnerre, éclairs 
et coupures de courants !

Ce fut également, l’occasion de découvrir  la plus ancienne chapelle du Morbihan : le Prieuré 
St Etienne du 10ème siècle avec les commentaires passionnés de M Régent.

Le 17 novembre,

A Vannes,  nous avons clôturé  l’année par une conférence de Patrick Huchet. Ce fut 
également  l’après midi du retour du chemin illustré par un diaporama des voies  parcourues 
en 2018 et mis en œuvre par Alain Le Prado.

Le 12 janvier dernier

Nous nous sommes retrouvés au Bar Breton de Brech (chacun sa chapelle) pour préparer 
l’année.

Nous avons prévu :

- Le 28 avril, une marche autour de Crach et de  ses Chapelles

- Les 12 et 13 octobre, un weekend dans le Pays de Lorient

- Le 9 novembre, l’après midi du retour du Chemin. 

Merci à toute l’équipe morbihannaise qui a permis la réussite de notre programme.

A l’année prochaine dans le Morbihan
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Délégation 44

Forte croissance de la délégation 44 : 

 378 adhérents 

 186 crédentiales 

 29 carnets du Miquelot

 485 personnes renseignées aux 
permanences



Délégation 44

                              Activités :

 Février : Ciné-débat à Guémené-Penfao 
(Compostelle le chemin de la Vie)

 Mars : 2ème rencontre des accueils 
pèlerins

 Avril : causerie jacquaire et témoignage 
de pélerins à St Nazaire autour du film “Il 
était une voie” de la famille Cortès



Délégation 44

                              Activités :

 Avril :  - 1ère permanence à Ancenis
 - Pose des clous à Nantes 

 Mai - Juin :  Sortie de Printemps 

          Les 3 premières étapes de la voie de 
Tours



Délégation 44



Délégation 44



Délégation 44

                              Activités :

 Juin :  Inauguration de la borne 1500 
km à Beautour (Vertou)

 Juillet - Aout : permanences d’été à 
la Géothèque de Nantes

 Septembre : inauguration de la 
statue à Blain



Délégation 44

                              Activités :

 Septembre :  participation aux 
journées du patrimoine de Vertou

 Octobre : 

         Foulées du tram



Délégation 44

                              Activités :

 Octobre : Sortie d’Automne à Lavau 
sur Loire



Délégation 44

                              Activités :

 Octobre : Sortie d’Automne à Lavau 
sur Loire



Délégation 44

               Activités :

 Novembre : 
Présentation du livre de 
Patrick Huchet “ Vers 
Compostelle par les chemins 
de Bretagne” et remise du 
Jacquet d’honneur à la 
ville de Vertou



Délégation 44

                              Activités :

 Décembre : Soirée des retours dans 
l’ancien réfectoire des moines de 
l’hôpital St Jacques



Délégation 44

                              Activités 2019 :

Janvier :  
 1ère permanence à Blain
 Rencontre avec les associations 

jacquaires de  Vendée, Bourdon 17, 
association Saintaise et des Deux-Sèvres



Délégation 44

                        Activités 2019 :

Janvier : Salon du Tourisme plus de 700 
personnes renseignées



Délégation 44

                        Activités 2019 :

Février: Reunion des baliseurs



Délégation 44

Où en sommes-nous en 2019
après 3 ans de campagne de 

matérialisation ?



La carte des chemins de 
Compostelle en Loire-

Atlantique



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Beslé sur 
Vilaine

6 clous
et La 

Campostell
e

Beslé sur 
Vilaine

6 clous
et La 

Campostell
e



Les 6 clous de Beslé



La “Campostelle” 
de Beslé



La matérialisation des chemins 
de Compostelle en Loire-

Atlantique

Guémén
é Penfao

9 clous

Guémén
é Penfao

9 clous



Les 9 clous de 
Guéméné -

Penfao



Le site internet de 
Guéméné-Penfao



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Guénouvr
y

1 clou

Guénouvr
y

1 clou

La chapelle 
des Lieux 

Saints

La chapelle 
des Lieux 

Saints



Le clou de Guénouvry
à La Chapelle des Lieux Saints



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Marsac 
sur Don

8 clous

Marsac 
sur Don

8 clous

Posés 
En Mars



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Le Gâvre

6 clous

Le Gâvre

6 clous



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique
St 

Nicolas 
de Redon

3 clous

St 
Nicolas 

de Redon

3 clous



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

St Gildas 
des Bois

6 clous

St Gildas 
des Bois

6 clous



          6 clous à  St Gildas des 
Bois



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Fégréac

3 clous

Fégréac

3 clous

Posés 
début Mars



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Blain

15 clous

La statue 
de pèlerin

Blain

15 clous

La statue 
de pèlerin



15 clous à Blain





La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Nort Sur 
Erdre

5 clous

Nort Sur 
Erdre

5 clous



Les 5 clous de Nort sur Erdre



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Sucé sur 
Erdre

10 Clous

Sucé sur 
Erdre

10 Clous



10 Clous à Sucé sur Erdre



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

La 
Chapelle 
sur Erdre

5Clous

La 
Chapelle 
sur Erdre

5Clous

Posés 
début Mars



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Nantes

17 Clous

Nantes

17 Clous



17 clous dans le coeur de 
Nantes et devant l’église St-

Jacques



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique
Vertou

Vertou

Borne 
1500 km

Vertou

Borne 
1500 km

BeautourBeautour



La borne 1500 km



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique
St Fiacre 

Sur 
Maine

3 clous

St Fiacre 
Sur 

Maine

3 clous



Les 3 clous de Saint-Fiacre



La pancarte de Saint-
Fiacre



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Clisson

7 clous
1 pancarte

Clisson

7 clous
1 pancarte



Les 7 clous de Clisson



Le panneau de Clisson



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Les villes qui n’ont pas encore de clous 
(dossier à l’étude par la commune)  
mais qui ont un tampon et un gite



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

                        Et en 2019  ?

Beslé sur Vilaine : 

- 1 banc du pèlerin
- 1 panneau de signalisation jacquaire



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique
                        Et en 2019  ?

Guémené-Penfao : 

- 1 banc du pèlerin 
- 1 statue
- La borne 1600 km



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

                           Et en 2019  ?

- St Nicolas de Redon : Panneau “ville étape”

- Guenrouet et Plessé : clous et une statue

-  St Gildas des Bois : Panneau “ville étape”



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

- Blain : 5 clous supplémentaires + le fauteuil du 
pèlerin

- Sucé sur Erdre : 1 panneau “ville étape” + 1 
tampon

- Vertou : 1 tampon 
          (clous à la Chaussée des Moines 2020 ou 
2021)

- Monnières : Dossier à l’étude ; restauration du gite

-   Gorges : dépot d’un dossier



La matérialisation des 
chemins de Compostelle en 

Loire-Atlantique

Implantation d’un clou du Mont Saint Michel 
à  Clisson, point de départ officiel du 
Chemin des Miquelots en Bretagne (avril  
2019)



La délégation 44

C’est aussi …   une page 
facebook et un compte 
Instagram

Compostelle Loire-Atlantique
Compostelle_loire_atlantique



Association Bretonne des Amis de
Saint-Jacques de Compostelle

La délégation

Loire-Atlantique

Merci !



AG 2019 à Fouesnant  -  le 16 mars 2019  :    MOUEZ AR JAKEZ 

1 – Montage     : durée 2mn55     : l'année 2018 avec des chants :      cette partie n'est pas commentée

    Concert de Paimpont  -  15 avril 2018 en l'abbaye Notre-Dame de Paimpont
le départ du chef de chœur Marie-Noëlle Gallée chef de chœur depuis 2008, 10 ans.
concert commun avec le groupe Aliénor de Bretagne

    
    Concert de Merléac  -  22 juillet 2018 à la Chapelle St Jacques

Après 2 répétitions, le 1er concert avec le nouveau chef de chœur Aurélie Barbelin
Suite aux travaux de rénovation dans la chapelle.

    Concert manqué le 22 septembre à Locquirec pour raison de circulation coupée.
    
    Concert de Paris –  13 janvier 2019

week-end de répétition les 12 et 13 janvier 2019
concert commun avec le Chœur Jacquaire de Paris à la Chapelle Adèle Picot
seul autre chœur jacquaire connu (en France)

2 – Projet 2019 :       un flyer d'une page avec les éléments importants.
            seule, cette partie est commentée : 2 mn

• Un nouveau CD Florilège
2018  a été une année de transition avec le changement du chef de chœur
Une année de bilan => impression d'un CD des meilleurs enregistrements depuis 2011

Il vient juste de sortir. C'est un bel objet, du son de qualité
Vendu 5€ c'est un beau cadeau   –   tiré à 500 exemplaires, la série est limitée

• Week-end  Répétition + concert     objectif :  mettre en place de nouvelles habitudes
- Au rythme de 2 par an, 1 au printemps et 1 en automne comme pour les marches
- Se terminant par un concert pour communiquer sur les chemins et l'association
- Ouvert aux amateurs de chant qui ne font par partie de Mouez

En 2019 : nous avons commencé : Châteaulin et concert à Pont-Croix les 9 et 10 mars
ouvert : 3 choristes non Mouez étaient avec nous
concert avec la chorale Da Capo de Pont-Croix … et nous nous reverrons

en novembre 2019 : nous serons à Redon  les 16 et 17 novembre
pour le printemps 2020 ?  et l'automne 2020 ?     c'est libre

• Dimanche 12 mai – Concert à Trémeven 
Concert sur le parcours de la marche de printemps

• Répétition mensuelle à Bréal sous Montfort
Décentralisable si événement  => se déplacer si besoin

inauguration clous, borne, panneau, statue ...
A ce jour, il n'y a eu que des tentatives qui n'ont pas abouti           à suivre.

                                                         - - - - - - - - - - - - -                  M Bugeau   le 16/03/2019



Diapo 1 : Accueil
Diapo 2 :
Bonjour à toutes et tous,

Ar Jakez est votre revue. Chaque trimestre, vous retrouvez les rendez-
vous habituels:
L’édito du président, le patrimoine, la vie de l’association et des 
délégations, le billet d’humeur de Jean-Marc, l’agenda... 

Diapo 3
Et aussi plusieurs rubriques en alternance:

Le sens du chemin     : qui traduit le ressenti, les raisons, une mise en 
perspective de la démarche de l’auteur, au travers de rencontres, 
d’épreuves, de petits ou grands moments de son Chemin etc… 

Témoignage: Ici, l’auteur nous « raconte » son Chemin. L’interêt porte 
davantage sur les itinéraires, les rencontres, les lieux, les hébergements,
les surprises, les anecdotes, les conseils, les émotions etc..

Diapo 4
Un autre chemin : Ici nous sortons des chemins « traditionnels » vers 
Santiago. Actuellement, nous voyageons avec Michelle et Alain sur le 
chemin de saint Martin.

Au détour des chemins : ce sont de petits articles présentant des 
variantes d’un chemin, des sites remarquables, des coups de cœur, des 
adresses à proximité ou sur un chemin.

Ces rubriques ont été créées suite à des suggestions, des propositions 
de lecteurs et membres de notre association..
Alors n’hésitez pas à proposer des textes, des sujets, Ar jakes évolue 
grâce à votre contribution..

Pour vous aider, un « mémo » est en ligne sur le site internet, rubrique 
Ar Jakes, qui présente en détail les caractéristiques de toutes ces 
rubriques, n’hésitez-pas à le consulter pour en savoir plus..

Diapo 5
En 2018, nous avons « relooké » la Une et les fonds de page couleur, 
mais nous avons gardé, pour des raisons économiques, une version 
papier en repiquage noir. Cependant, n’oubliez pas que tous les 
numéros d’Ar Jakes sont consultables sur le site internet de l’association,
en quadrichromie.



Enfin, pour terminer, je voudrais remercier tout particulièrement 
Dominique, notre graphiste, qui assure la mise en page chez l’imprimeur,
Marine, Jacques et Hervé, les correcteurs d’Ar jakes..grâce à eux, on 
espère le zéro faute…

Et, aussi remercier, pour leur contribution éditoriale en 2018, dans l’ordre
d’apparition de leur signature dans Ar Jakes : 

Christian, Joseph, Michelle, Jean-Marc, Jean, Etienne, Luc, Martine, 
René, Anne-Laure, Armelle, Anthony, Catherine, Claudine, Eric, Yves, 
Bernard, Hervé, Patricia, Pierre, Jean-Claude, Elisabeth, Claudine, 
Françoise, Lucien, André, Ronan, Martin, Jacky, Colette, Maurice, 
Hélène, Marylène, Michel, Alain, Philippe, Pierre, Lynn,  

Alors, pourquoi pas vous, rejoignez le club « très ouvert » des signatures
d’Ar jakes, on vous attends..

Je me tiens à votre écoute…

Et je vous remercie..



Voici les statistiques du flux des pèlerins sur la voies des Capitales.

Pour 2018, 48 pèlerins sont partis du Mont Saint Michel par la voies capitales dont 9 avait 
l’intention de rallier Santiago et 63 pèlerins sont remontés jusqu’au Mont.

Parmi ces pèlerins ,nous avons eu un couple d’Américains, deux Belges, un Irlandais, quatre 
Canadiens et une Africaine du Suid qui avait l’intention de rejoindre Jérusalem

Sur la voies des Plantagenets, voici les chiffres : 

Par ailleurs sont passés à Redon, venant des différents chemins bretons, 1 de Pont croix,20 de la
pointe Saint Matthieu et 35 sur la voie sud Bretagne (Brest, Quimper, Vannes etc ), 14 de 
Locquirec Moguériec, 15 de l’abbaye de Beauport. 12 sont partis de Redon. Montant vers le 
Mont, il y a 21 pèlerins et une dizaine n’ont pas indiqué de lieu de départ



  

Commission informatique

● Site Internet

● Fichier des adhérents

● Messagerie

https://www.compostelle-bretagne.fr/


  

Un peu de statistiques

● Visiteurs 2018 :  78254  + 42,80 %

● Page par session : 5,43   - 10,60 %

● Carte des chemins : + de 100 000 visites 

● Devenir hospitalier : 5 066

● Livre de Patrick Huchet : 4 586

● Brec’h, cité jacquaire : 10 118

● Photos de la marche de Printemps 2018 : 9 216



  

Visiteurs par mois
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www.compostelle-bretagne.fr



  



  



  

Fichier des adhérents
● Utilisation d'un logiciel dénommé GALETTE

– Situé chez notre fournisseur d'accès
– Utilisation répartie

● Mise à jour  des adhérents
● Messagerie

– Indépendance et facilité d'utilisation pour les délégués
– Allègement de la charge de travail pour le trésorier

● Gestion des manifestations, 
– développement financé en 2018
– 1ère utilisation pour l’AG 2019 
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Statistiques
● 80 %  des nos adhérents est né entre 

1941 et 1968 avec un pic en 1952.
● 65 % est né avant 1956 donc a plus 

de 62 ans 
● La classe d’age 62-72 ans totalise 

54 % 



  

2017 2018 AU CA CH DE UK US

Voie de la Pointe Saint 
Mathieu

100 122 1 4 1 2 2 2

Voie de Pont Croix 17

Voie de Loquirec Mogueriec 42 52 1

Voie de Beauport 38 44 2 1

Voie des Capitales 87 46 4 1 1

Voie des Plantagenets 7 51 2

Chemin du Mont Saint 
Michel

24 51 2

TOTAL 298 383 1 12 2 4 3 4

Vente des guides en 2018
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Commission Informatique

Pour le rapport que les activités de la commission informatique j’aborderai trois thèmes :

• Le site Internet 
• La gestion des adhérents
• Les guides 

1 - Le site Internet

Notre site Internet connaît une fréquentation en forte hausse même si le nombre de pages visitées  par consultation a 
légèrement diminué.

• 78 524 visiteurs en 2019 soit une hausse de plus de 40 %

• La page du site la plus consultée est la carte des chemins avec plus de 100 000 visites depuis la création du site

• Régulièrement les annonces d’actualités sont vues par plus de 4 000 visiteurs. Quelques exemples :

◦ Devenir hospitalier : 5 066

◦ Livre de Patrick Huchet : 4 586

◦ Brec’h, cité jacquaire : 10 118

◦ Photos de la marche de Printemps 2018 : 9 216

Les courbes superposées des consultations en 2017 et 2018 montre bien l’évolution de l’activité,

La grande nouveauté de 2018 apparaît sur la diapo suivante. Le site internet est devenu en partie multilingue ou plutôt 
bilingue ; ainsi que le montre la flèche rouge ciblant le haut des menus.

En effet, nos amis irlandais nous ont traduit toutes les fiches-étapes des chemins bretons en anglais. Désormais le site 
fait la correspondance entre les versions françaises et anglaises.

Pour les autres langues, seules les pages d’introduction sont traduites. On peut y ajouter d’autres langues si nous 
disposons de la traduction. Les fiches étapes ne seront pas traduites  dans un autre langue que l’anglais, car cela pose 
trop de problème de mises à jour.

En outre, l’outil de traduction automatique de GOOGLE  permet d’accéder au site dans plus de 100 langues.

2 - Le fichier des adhérents

En fin 2017, a été mis en service un outil dénommé GALETTE permettant d’effectuer la gestion des adhérents. Notre 
association a grandi et continue de grandir, il faut désormais passer à des outils plus stables et adapté, d’abord pour 
économiser des forces de bénévoles et ensuite pour faciliter notre gestion interne.

• Galette est situé chez notre fournisseur d'accès, 1&1 devenu Ionos
• Il peut être utilisé de façon répartie, par chacune des délégation

◦ Mise à jour  des adhérents
◦ Messagerie

• Indépendance et facilité d'utilisation pour les délégués
• Allègement de la charge de travail pour le trésorier
• Gestion des manifestations, 

◦ c’est un développement que l’association a financé en 2018

◦ 1ère utilisation pour l’AG 2019, par Alain Victoire que nous remercions et qui ) partir de son expérience, a
fait des remarques pertinentes permettant d’améliorer l’utilisation de cet outil.  Voici un exemple de 
l’enregistrement.

• Amélioration de l’outil d’envoi des messages. Financé aussi par l’association



GALETTE est un logiciel libre développé et entretenu par une communauté de bénévoles. Notre association a bénéficié 
gratuitement de cet outil, il est juste et équitable que les développements financés par notre association soient remis 
gratuitement à la communauté.

Enfin, voici un exemple d’utilisation des données de GALETTE : un graphique des années de naissances des adhérents 
de l’association. On y constate que :

• 80 %  des nos adhérents est né entre 1941 et 1968 avec un pic en 1952.

• 65 % est né avant 1956 donc a plus de 62 ans 

• La classe d’age 62-72 ans totalise 54 % 

• Notre plus vieil adhérent est né en 1927, le plus jeune en 2013,

3 - Les guides

L’association bretonne édite 5 guides publiés sur le site internet Lulu.com, où il est possible de les acheter. Ces guides 
peuvent aussi achetées dans 3 librairies situées respectivement à Brest, Rennes et Nantes.

Voici le tableau des ventes de l’année 2018. Trois remarques :

• Le nombre de guides vendus est en forte augmentation : 383 pour 298 en 2017

• Ces chiffres doivent être relativisés :

◦ en 2018 nous avons acheté des guides pour en doter les permanences à titre de démonstration
◦ les deux derniers guides (Chemins du Mont saint Michel et Voie des Plantagenets) apparus en fin 2017 ont

eu beaucoup de succès
◦ En fin  2017 les libraires de Rennes et Nantes ont fait une grosse commande 

• Le guide La Voie de Pont-Croix couvrant 3 étapes va être intégré en 2019 au guide de la voie de la Pointe Saint
Matthieu.

Voici enfin un graphique des ventes annuelles avec les pics de vente correspondant aux achats groupés pour 
approvisionner les permanences et les libraires. 

Je vous remercie de votre attention



COMMISSION PATRIMOINE

 Les objectifs

 La commission

 Les actions

 Les restaurations

 Le patrimoine jacquaire du 

nouveau chemin

 Les archives 

 Les projets



Les objectifs
 
 

•Aider à la sauvegarde du patrimoine jacquaire
•Partager avec les adhérents la vie de l’association
•Repérer et étudier les nouvelles découvertes

 

Les moyens
 
• Rencontres avec les représentants locaux chargés de la 

culture et du patrimoine
• Rencontres avec les chercheurs locaux passionnés de 

patrimoine
• Études des archives locales ou départementales



La commission

  Téléphone Courriel

22
 
Michelle RUSSON
 

 02 96 82 35 63
06 10 80 04 80  michelle.russon@wanadoo.fr

 
Jacqueline HEDE
 

 02 96 48 93 72
06 86 22 60 48  Jcl.hede@orange.fr

 
Jacques ROUE-DAERON
 

 06 40 95 12 28  jacquesrouedaeron@orange.fr

29
 
Françoise JULLY
 

 02 98 57 05 99
06 64 47 58 75  francoisejully@hotmail.com

 
Pierre NÉDELLEC
 

 02 98 57 51 61
06 12 95 60 45  pnedeleg@yahoo.com



35

Elisabeth LAMIRAULT 02 23 42 12 70
06 88 75 66 71

lamirault_elisabeth@yahoo.fr

Serge COUTARD 06 24 74 37 25 serge.coutard@free.fr

44

Bernard JACQUET 07 50 24 94 87 blmj@orange.fr

56

Jean GAUTER 02 97 56 33 23
06 85 08 42 68 jeangauter@orange.fr

Françoise NARDON 02 97 43 45 78
06  08 55 69 95

soiz.nardon@orange.fr

Marie-Claire FOUTEL 02 99 71 00 43
06 67 05 49 10 foutel.marie-claire@orange.fr

Jean-Luc DANET 02 99 71 16 43 danetjeanluc56@gmail.com

mailto:lamirault_elisabeth@yahoo.fr
mailto:serge.coutard@free.fr
mailto:jeangauter@orange.fr


 Les actions
 
 Les travaux de recherches publiés dans Ar Jakez en 2018

- Templiers et Hospitaliers dans l’Est des Côtes d’Armor (suite), 

   par Michelle RUSSON

- Cluny – Compostelle : le chemin de la Reconquista,

   par Bernard JACQUET (44)

- La Guerche-de-Bretagne ou l’étonnant destin d’une motte féodale,

  par Elisabeth LAMIRAULT (35) 

- Hospitaliers de Saint-Jean de Jérusalem – Commanderie de La Feuillée,

par Françoise JULLY (29)



  Les restaurations

Chapelle Saint Jacques de Brec’h
Statue Saint Jacques de 
l’église de Belle-Isle-en-

Terre



  Les restaurations (suite)

  Chapelle Saint Jacques de Merléac

L’association a pris part à ces restaurations soit par une participation 
financière, soit par l’intervention de ses membres.



Le patrimoine jacquaire du nouveau chemin balisé de Pont-Croix à Elliant 
 
En partant du km 0 face à la collégiale N. D. de Roscudon et son saint Jacques en majesté, 
le cheminement vous conduira successivement dans les lieux illustrés dans les diapositives qui 
vont suivre : 

 la chapelle de Kérinec, avec son calvaire-chaire à prêcher 
 le monumental calvaire de Confort-Meilars et son saint Jacques 
 la chapelle saint Jacques de Pouldavid, à l’entrée de Douarnenez 
 

Puis vous passez les Plomarc’h et empruntez la Voie verte. Vous arrivez à Quimper. Suivez 
les clous, il n’y en a que trois, mais ils vous conduiront à :  
 

  la cathédrale avec son vitrail de saint Jacques dans la verrière haute du chœur 
  la statue de saint Jacques au Musée départemental Breton 

 

Quittez Quimper par le Stangala et arrivez à Ergué-Gabéric. La chapelle saint André n’est 
pas encore sur le Chemin, mais elle vaut le détour (à 1 km du chemin) avec une rare fenêtre 
quadriskell et sa fontaine saint Jacques. La statue de saint Jacques est une copie en bois 
de 1950 remplaçant celle en pierre qui avait été volée. 
 
Passez près de la magnifique chapelle de Kerdévot. Le chemin rejoint ensuite à Elliant le 
chemin traditionnel qui va de la Pointe Saint-Matthieu  à Nantes 



Le km 0 
à Pont-
Croix

Saint Jacques
en majesté

Collégiale 
Notre-Dame 
de Roscudon



Chapell
e de 

Kérinec

Calvaire - 
chaire

Calvaire de
Confort-
Meillars

Saint 
Jacques



La chapelle Saint 
Jacques

de Pouldavid

Saint 
Jacques



Saint Jacques
Musée 
Breton

Saint-Jacques de la 
verrière haute du 
chœur de la 
cathédrale



ERGUE - 
GABERIC

Saint 
Jacques

Chapelle Saint André et sa fontaine Saint Jacques

Passez près de la magnifique chapelle de Kerdévot. Le chemin rejoint 
ensuite à Elliant le chemin traditionnel qui va de la Pointe Saint-

Matthieu à Nantes



Les archives à Redon

Accueil par Saint 
Jacques

La bibliothèque

Documents à trier

Ces documents sont hébergés au Monastère des Calvairiennes de 
Redon

(près du gîte des pèlerins).



Même si ce sujet ne relève pas nécessairement de notre 
commission, on peut remarquer que trois de nos membres de la 
région de Redon se sont proposés pour le dépouillement et le 
classement de ces archives. 

Un travail important reste à faire à partir d’un dépôt : la thèse 
d’un médecin nantais Jean Fardet (Les Maisons Dieu …), dont 
l’étude devrait nous apprendre beaucoup sur les maladies des 
pélerins sur le chemin de Compostelle.

Ces documents sont actuellement triés et classés par Françoise 
Nardon, Marie-Claire Foutel et Jean-Luc Danet, mais on ne peut 
oublier le travail essentiel effectué pendant des années par 
Elisabeth Lamirault et Claudine Courtois pour la constitution 
de ces archives.
 



Les projets

 Le thème central de nos recherches jusqu’à 
présent était axé sur les « Carrefours 
jacquaires », initié il y a quelques années par 
Françoise Jully. Ce sera encore en 2019 la base 
de nos recherches et de nos publications, mais il 
n’est pas exclu de s’orienter vers d’autres 
thèmes, notamment si de nouvelles bonnes 
volontés nous rejoignaient, pour peu que ces 
thèmes touchent au patrimoine jacquaire.

Dans nos recherches, nous nous appuyons, entre autres,  sur  deux 
ouvrages

de fond ci après.



« Saint Jacques en Bretagne » 
de Jean Roudier

« 

« Mémoire contée et chantée
du chemin de Saint Jacques
en Bretagne » de Jean Gauter



FIN
Merci à :

Yvon Boëlle
Marie-Claire Foutel

Jean Gauter
Françoise Jully

Françoise Nardon
Michelle Russon

pour leur amicale mise à disposition des photos 

ainsi qu’à Claude Mercereau et Alain Le Prado pour leur soutien technique



COMMISSION

HOSPITALITÉ

Assemblée générale 2019, FouesnantArmelle Le Callo



« Rendre ce que nous avons reçu »



 Recenser les lieux en demande d’hospitalier

 Favoriser les contacts entre notre association et les 
structures d’accueil

 Aider nos adhérents à trouver la structure qui leur 
correspond le mieux

 Développer l’hospitalité au sein de notre association

Les buts de la commission hospitalité :



44 adhérents ont été hospitaliers ou le seront prochainement:

➢Sur la voie d’Arles : à Revel, Bazèges et Sarrance ;

➢Sur la voie de Tours : à Bordeaux et Saint-Palais ;

➢Sur le chemin du Piemont : à Lourdes ;

➢Sur le chemin du Vézelay : à Aizenay, Saint-Ferme, Sorges, La Coquille et Périgueux ;

➢Sur le chemin du Puy :à Estaing, Espeyrac, Conques, Gramat, Saint-Côme d’Olt, 
Moissac, Lectoure, Condom et Saint-Jean Pied de Port ;

➢En Espagne : à Logrono, Navarette, Irun et Santiago.
➢(Si vous souhaitez postuler en Espagne, il vous faudra avoir fait un stage reconnu par Los Hospitaleros)



Si vous souhaitez devenir hospitalier ??

N’hésitez pas à contacter le référent de votre délégation,

ou bien contactez la responsable de la commission hospitalité :

Armelle Lecallo au 06 36 69 02 78

ou  hospitaliers@compostelle-bretagne.fr

mailto:hospitaliers@compostelle-bretagne.fr

